

手法介绍

手法复位闭合穿针内固定治疗盖氏骨折

江西省玉山县中医院(334700) 夏明忠

1991年6月~1993年12月,作者用手法复位闭合穿针内固定治疗盖氏骨折68例,效果满意,介绍如下。

临床资料 本组68例69个伤肢,男48例,女20例;年龄最小11岁,最大52岁;右侧45例,左侧22例,双侧1例;I型不稳定骨折61例(含儿童5例,双侧1例),II型合并尺骨干骨折7例;闭合性60例,骨折端开放性8例;受伤至就诊时间,最短1小时,最长8天,平均5.18小时。

治疗方法 1. 麻醉及体位:均采用腋路臂丛神经麻醉。患者取坐位或平仰卧位。

2. 操作方法:患肢外展,前臂屈曲中立位,术区常规消毒,铺无菌巾,先据X片所示髓腔大小选取合适的克氏针数枚。取一枚克氏针在腕掌屈尺偏位从桡骨远端背侧结节的桡侧与桡骨干纵轴呈30°角用手摇钻将克氏针摇入桡骨远折段的髓腔内,进入髓腔有突破空虚感,而且进针阻力减小,取等长针比较将克氏针进至骨折端。儿童进针时进针点可上移避开骺板。然后两助手作对抗牵引,术者将桡骨复位并维持复位,第三助手用骨锤将克氏针击入近折端骨髓腔内。示骨折稳定后,术者维持复位下尺桡关节,一助手取一枚克氏针从桡骨茎突上1.0cm处,与桡骨冠状面平行用摇钻将克氏针摇入直至透过尺骨的尺侧皮质为度。儿童进针可于桡骨茎突上2.0cm处,以避开骺板。II型骨折先复位固定桡骨,再复位固定尺骨,若尺骨骨折在下1/3以上,复位后取一枚克氏针从尺骨鹰嘴进针平尺骨纵轴入髓腔直固定到远折段;若尺骨骨折在下1/3以下,复位后亦可从尺骨小头背侧进针入髓腔沿髓腔直固定到近折段髓腔内,最后同法复位固定下尺桡关节。开放性骨折先清创,同法复位固定后,再关闭伤口。固定尺桡骨针尾预弯埋在皮下,便于留针,固定下尺桡关节的针尾可留在皮外,利于早期拔针。

3. 术后无菌敷料包扎,用合适的掌背侧小夹板不超腕固定。术后3天内前臂屈曲中立位悬吊,口服或肌注抗菌素,腕指关节适当活动。3天后复查视情况可去悬吊逐渐锻炼。4~6周后下尺桡关节掌背韧带已愈合,去除固定下尺桡关节的克氏针,加强腕及前臂功能锻

炼。8~12周后视尺桡骨骨折愈合情况,拆除克氏针及夹板固定,加强患肢功能锻炼,恢复工作或劳动。

随访结果 68例均获得随访,时间7个月~1年5个月,平均1年。无感染,骨折愈合率100%,下尺桡关节关系均正常,无复发。前臂及腕关节活动均正常,无疼痛。5例儿童患者未发现骺早闭及骺坏死征象,骨骼生长良好。

讨论 采用手法复位闭合穿针内固定有如下优点:创伤小,无需再次破坏桡骨骨膜,不影响骨折愈合。第二次取内固定很方便,减少了病人的痛苦。手术简单方便。固定可靠。术后病人可不住院,大大减轻了病人的经济负担。手术适应症广,无明显禁忌症,治疗效果好,适宜推广应用。

(收稿:1994-04-11)

整复胸椎小关节错位治疗内科病 61 例

辽宁沈阳市新新医院(110141) 曲大纯

多年来沿用手法整复治疗胸椎小关节错位引起内科病61例,效果显著,介绍如下。

临床资料 本组61例中男29例,女32例;年龄最小18岁,最大60岁;病程最短1年,最长15年;所有病例均被诊断为内科病,包括冠心病26例,胆绞痛3例,胆囊炎3例,胰腺炎5例,胃及十二指肠病12例,心律失常12例。

治疗方法 患者两足分开与肩同宽站立,腰前屈,双手伸直扶床沿,尽力弓背,医者站在患者侧方,助手站于另一侧,使患者肌肉放松。医者与助手之手自患者腋下穿过,相握于患者胸前,捂住前胸(与胸椎小关节错位相对应处),令患者深吸气后并用力咳嗽一声,同时胸前相握之手用力向上向后提胸,并且使背稍前屈,医者用另一手的掌根击打其错位部位,这时常可听到复位的响声或掌下有移动感,击打要准,手法要快,力量以患者能忍受为度。然后患者俯卧床上,术者用手掌根置于疼痛部的两旁膀胱经穴上由上而下按揉5~10次,结束。

疗效观察 本组61例,其治疗次数均在1~25次之间,疗效标准主要从内科病症状消失及棘突位置恢复正常来考虑。痊愈:内科病症状消失,棘突位置恢复正常。显效:内科病症状减轻,棘突位置恢复程度转稳定。好转:内科病症状减轻,棘突位置恢复程度不稳定,劳累

后易复发。无效。经 5 次治疗后，内科病症状无改善，棘突位置恢复极不稳定。治疗结果：治疗 5 次后痊愈 13 例，显效 7 例，好转 41 例。又经 20 次治疗后，48 例全部治愈。对 42 例患者，经半年随访，未见复发。

体会 1. 胸椎小关节错位引起相应内科病症状可能是由于胸椎关节错位累及相应的脊神经根压迫或损害了交感神经节前纤维，因脊神经在椎间孔内有重要的毗邻关系，其前方是椎间盘和椎体，后面是关节突关节，所以胸椎小关节错位可出现内脏的感觉、运动和植物神经纤维的障碍，而导致相应内脏的诸多症状，其表现往往以相应脊神经分布区域出现皮肤异常感觉及压痛。本病错位细微，胸椎 X 线检查无特殊改变，经长期内科治疗效果不显者，应考虑本病存在的可能并可试用本法治疗。

2. 此法通过患者尽力弓背，使脊柱椎间关节舒展，令患者深吸气及咳嗽，使胸廓内压力增高，胸廓膨隆，在胸前之手向上向后提端，使其力通过胸腔作用在脊椎关节上，使胸椎关节伸开，咳嗽、提端与击打同时作用，使其错左者归之以右，其错右者归之以左，其突者归之以复平，其陷者归之以复起。关键在于三力合一，妙在同时，贵在神速。骨错则筋挪，往往因胸椎小关节错位而引起筋肉的损伤，所以在整复其后，均应按其经络，以通郁闭之气。摩其壅聚，以散瘀结之肿。

(收稿：1994-03-08)

倒程逆式旋转推挤手法 治疗肱骨内上髁骨折

广东省翁源县人民医院(512600) 刘岳生

肱骨内上髁Ⅲ、Ⅳ型骨折是指肱骨内上髁骨折向尺侧前方移位并翻转，或骨块进入关节腔(鹰嘴窝)、肘关节脱位。笔者试用“倒程逆式旋转推挤”的手法治疗，效果满意。现将 1989～1991 年治疗 9 例报告如下。

临床资料 9 例中男 8 例，女 1 例；年龄最小 8 岁，最大 16 岁；左侧 6 例，右侧 3 例；病程均在 5 天以内；Ⅲ型骨折 6 例，Ⅳ型骨折 3 例，其中一例有尺神经轻度损伤。

治疗方法 肘关节肿胀甚者，先行皮肤悬吊牵引 3～4 天，待肿略消后，再进行复位，可在臂丛麻醉后，X 光下进行，以避免多次复位。

复位方法：患者仰卧，伤肢略外展，①倒程逆式：与受伤姿势及发生骨折过程相反。前臂中立位、屈曲 50～70°，松弛前臂屈肌群，减少对骨块牵引力；②旋转推挤：

术者一手牵拉前壁，使肘关节极度外翻旋前，扩大关节间隙；另一手摸清骨块及骨折部，按紧骨块向上向外翻转并向后向外侧推挤，使骨块顺利退出关节腔，与骨折部吻合。如若不行，可推鹰嘴至外侧，同时抖动手腕，促使骨块退出关节腔。③在旋转推挤同时，在 50°～100°范围内，屈伸肘关节，利用骨折周围的肌肉的弹性拉力，使骨折块回复到原来的位置。复位成功后，用超肘关节四夹板外固定，内上髁下缘加放塔形垫，保持屈肘 90°，前臂中立或内旋位，内服活血化瘀中药。3～4 周解除夹板，进行功能锻炼。

治疗结果 9 例均采用倒程逆式旋转推挤手法复位，功能均恢复良好。解剖复位或近解剖复位 6 例，I° 移位 3 例。

体会 1. 倒程逆式旋转推挤的手法机制在于，前臂中立，适度屈曲，松弛了前臂屈肌群，减少了对骨块的牵引力，便于复位；其次肘关节外翻，扩大了关节间隙，加之对骨块有方向的旋转推挤，使骨块退出关节腔，与骨折部吻合，旋转推挤的同时在 50°～100° 范围内屈伸前臂是充分利用骨折部周围的肌肉，关节囊与软组织的弹压，使骨块复回原处，这就是能复位成功的基础。复位切忌粗暴，以免以尺神经受伤，或加重尺神经的损伤。

2. 复位成功后，小夹板要超肘关节，保持屈曲 90°，功能锻炼要从早期开始，从轻微开始，至解除夹板后较大的功能锻炼，循序渐进。

(收稿：1994-05-04)

手法治疗菱形肌损伤

浙江省天台县人民医院(317200) 许式森

菱形肌损伤属肩部损伤范畴，约占肩部损伤的 35.6%。好发于青壮年，以体力劳动者为多。作者用伤科手法治疗此病，取得了满意的效果。现将有完整资料的 64 例小结如下。

临床资料 本组 64 例中男 49 例，女 15 例；年龄 18 岁～59 岁；病史最长 7 年，最短 1 天；左侧 24 例，右侧 40 例；有颈椎病史的 1 例；挑重物伤 33 例，甩伤 14 例，积累性损伤 10 例，卧床姿势不佳伤 5 例，不明原因伤 2 例。

治疗方法 患者取坐位，以右侧损伤为例：1. 点穴：点按伤侧，每穴 1～2 分钟。点按风池、大椎、肺俞、心俞、膈俞和天宗等穴。拿肩井穴。

2. 靠提：术者站在患者右侧，将患者右上肢屈肘放